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Ata da 11ª Sessão Ordinária do 2° (Segundo) Período da 17ª (Décima Sétima) 

Legislatura da Câmara Municipal de Upanema, realizada aos 06 dias de 

Novembro de 2023 (dois mil e vinte e três), às 19:00 horas, no Plenário 

Francisco Eugênio Freire. Havendo o número legal e regimental, sob a proteção 

de Deus e em nome do povo, o Presidente iniciou a Sessão e convidou o Ver. 

Marinaldo Bezerra para realizar a leitura bíblica. Em seguida, convidou o 1º 

Secretário para realizar a chamada nominal dos vereadores. CONFIRMARAM 

PRESENÇA NESTA SESSÃO: Ibamar Costa e Silva – PL; Gineton da Costa e 

Silva – MDB; Antonio Edson da Silva Bezerra – MDB; Antonio Weskley Soares 

dos Santos – PL; Franklim Moura Santos – PL; Inavan Felipe dos Santos – MDB; 

Marinaldo Bezerra de Albuquerque – MDB; Moacir Gama de Souza – PL. 

AUSÊNCIA REGISTRADA E JUSTIFICADA: Higor Tallison Bezerra de Oliveira 

– PL. Em seguida, solicitou ao plenário deliberar pela dispensa da LEITURA DA 

ATA DA SESSÃO ANTERIOR: APROVADO POR UNANIMIDADE. 10ª Sessão 

Ordinária realizada em 30/10/2023: APROVADA(S) POR UNANIMIDADE. A 

seguir, foi feita a LEITURA DOS EXPEDIENTES PROPOSTOS EM PAUTA: 

Requerimento n.º 372/2023 de Autoria do Ver. Antônio Edson da Silva 

Bezerra; Ver. Antônio Weskley Soares dos Santos; Ver. Franklim Moura 

Santos; Ver. Gineton da Costa e Silva; Ver. Higor Tallison Bezerra de 

Oliveira; Ver. Ibamar Costa e Silva; Ver. Inavan Felipe dos Santos; Ver. 

Marinaldo Bezerra Albuquerque; e Ver. Moacir Gama de Souza: Requer da 

Presidência dessa Augusta Casa de Leis, que seja disponibilizado durante as 

Sessões dessa Augusta Casa de Leis, serviço de segurança na entrada e saída 

do Plenário Francisco Eugênio Freire. Requerimento n.º 373/2023 de Autoria 

do Ver. Franklim Moura Santos: Requer ao poder executivo que sejam 

tomadas as medidas administrativas e legais cabíveis com a finalidade de 

providenciar a recuperação da estrada que liga a Comunidade Rural de Palheiros 

III a Zona Urbana do Município de Upanema – RN, sentido P.A. São Geraldo, 

P.A. Baixa do Dutra, P.A. Lagoa Vermelha e Sítio Pereiros. Requerimento n.º 

374/2023 de Autoria do Ver. Inavan Felipe dos Santos: Requer ao poder 

executivo que sejam tomadas as medidas administrativas e legais cabíveis com 

a finalidade de promover a iluminação pública do Sítio do Pau do Leite, Zona 

Rural de Upanema – RN. Requerimento n.º 377/2023 de Autoria do Ver. 

Inavan Felipe dos Santos: Requer ao poder executivo que sejam tomadas as 

medidas administrativas e legais cabíveis com a finalidade de instalar um filtro 

dessalinizador no poço que abastece a Comunidade Rural Baixa do Juazeiro em 

Upanema - RN. Requerimento n.º 378/2023 de Autoria do Ver. Inavan Felipe 

dos Santos: Requer ao poder executivo que sejam tomadas as medidas 

administrativas e legais cabíveis com a finalidade de recuperação e 

terraplenagem das estradas vicinais que dão acesso as seguintes Comunidades 

Rurais de Upanema: Esperança, Lagoa Vermelha, Baixa Fechada, Retiro e Vila 

Paraibana. Requerimento n.º 379/2023 de Autoria do Ver. Inavan Felipe dos 

Santos: Requer ao poder executivo que sejam tomadas as medidas 

administrativas e legais cabíveis com a finalidade substituir o mata-burro da 

entrada que dá acesso a Agrovila da Comunidade Rural de Lagoa Vermelha em 
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Upanema – RN, pois o que lá existe, possui dimensão lateral pequena, 

dificultando a passassem de ônibus e caminhões. Requerimento n.º 380/2023 

de Autoria do Ver. Franklim Moura Santos: Requer ao poder executivo que 

sejam tomadas as medidas administrativas e legais cabíveis com a finalidade de 

providenciar a reforma do ônibus odontológico do Município. Em seguida, foi 

passado ao HORÁRIO DO GRANDE EXPEDIENTE, assumindo a palavra o 

VER. MARINALDO BEZERRA que cumprimentou todos os que acompanham a 

presente sessão. Justificou sua ausência na última sessão, pois sua filha foi 

diagnosticada com pneumonia, tendo ficado internada, e estava junto da mesma 

e de sua esposa nesse momento, onde comunicou ao presidente da ausência. 

Agradeceu aos amigos e familiares que apoiaram nesse momento, bem como 

agradeceu a Deus, pois sua filha recebeu alta no dia de ontem. Agradeceu aos 

profissionais de saúde da Unidade Mista nesse período de internamento, onde 

todos foram atenciosos e que nada faltou para a mesma. Reforçou seu 

agradecimento a todos os profissionais, sem exceção. A seguir, assumiu a 

palavra o VER. INAVAN SANTOS que cumprimentou todos os que acompanham 

a presente sessão. Disse que através do mandato vem dando voz à população 

nas mais diversas áreas do município. Falou sobre o problema do abastecimento 

de água de Palheiros, pois há vários anos a comunidade vem sofrendo com essa 

situação. Destacou que a comunidade é abastecida pela adutora Jeronimo 

Rosado, gerida pela Caern, onde o prefeito Renan é aliado do governo do 

estado. Destacou que desde o primeiro ano de mandato que vem defendendo 

essa demanda e que sempre cobra do prefeito, pois é de sua responsabilidade. 

Pediu que o prefeito tenha mais sensibilidade com as pessoas que moram 

naquela comunidade. Disse que o poço para a comunidade foi prometido por oito 

anos pelo ex-prefeito e, da mesma forma, pelo atual prefeito. Reforçou seu apelo 

e repúdio à atual gestão por ainda não ter solucionado essa problemática, onde 

a população sempre vem reivindicando. Fez cobrança pela melhoria das 

estradas vicinais, citando as localidades de Poço Verde, Independência, Santa 

Maria, Barrocas, Baixa Fechada, Lagoa Vermelha, Mirandas, dentre outras 

adjacências. Disse que vem fazendo essa cobrança constante para dar uma 

melhor qualidade de locomoção aos moradores e empresários que precisam 

escoar seus produtos e tem grande contribuição na economia do município. Fez 

cobrança pela iluminação pública em Baixa do Dutra e Pau do Leite. Disse que 

a população pode contar com o seu mandato para as melhorias no município, 

como a construção do hospital, que irá evitar que a população precise buscar 

atendimento em outras cidades, tendo em vista que Upanema tem condições pra 

isso. A seguir, assumiu a palavra o VER. GINETON COSTA que cumprimentou 

todos os que acompanham a presente sessão. Disse que foi procurado por 

alguns alunos da escola Maria Gorete reivindicando o conserto dos ar 

condicionados das salas de aula, diante do calor intenso. Disse que esses 

aparelhos estão lá há mais de dez anos, sendo preciso trocar os mesmos. 

Destacou que existe recurso para tal. Sobre as estradas, disse que sempre faz 

a reclamação, pois entopem os buracos e colocam material em alguns pontos, 

mas com a chegada do inverno o problema retorna novamente. Disse que o final 
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do ano se aproxima e nada da construção do hospital nem do funcionamento do 

aparelho de raio x, sendo vergonhoso falar sobre isso em toda sessão. Disse 

que Upanema não tem condições de realizar sequer um parto, nem um exame 

de raio x. Destacou que Upanema tem esse aparelho jogado no lixo, mas que 

algumas pessoas se doem com essa cobrança, mesmo sendo dever do vereador 

de cobrar. Disse que falou na última sessão que Palheiros já deveria estar 

calçada, mas que ouviu de alguns eleitores do prefeito que não era preciso isso 

na comunidade, lamentando esse pensamento. Destacou que a adutora de 

Palheiros também não saiu ainda e que iria trazer os extratos dos royalties para 

ver o montante desse recurso, questionando onde o mesmo vem sendo 

investido, pois as ações são sempre fruto de emenda. Disse que apenas os 

royalties de Upanema cobrem a receita de cidades vizinhas. Salientou que está 

aqui para fazer essas cobranças, como o hospital, o aparelho de raio x, as 

estradas, pois roda todo dia. Salientou que passa por cidades vizinhas e as 

estradas são bem feitas, diferente de Upanema. Aparteando, o Ver. Weskley 

Soares sugeriu que o colega olhe no Portal da transparência para saber onde 

está sendo destinado os royalties, para ter propriedade no que está dizendo. O 

Ver. Gineton Costa disse que no Portal não tem um terço, encerrando sua fala. 

A seguir, assumiu a palavra o VER. EDSON BEZERRA que cumprimentou todos 

os que acompanham a presente sessão, agradecendo a Deus por mais uma 

oportunidade de estar debatendo e cobrando melhorias para a população. Disse 

que um dos colegas falou sobre a responsabilidade do vereador de representar 

a população do município, cabendo aos vereadores cobrar e buscar essas 

melhorias para os munícipes. Disse que todos tentam contribuir de alguma forma 

para as soluções do município, lamentando que sejam pautas repetitivas, pois 

alguns problemas se repetem em várias sessões, como a situação da falta de 

água em Palheiros. Destacou que muitas reuniões já foram feitas na tentativa de 

resolver essa situação, mas as pessoas continuam sofrendo. Disse ficar 

indignado enquanto cidadão e envergonhado enquanto político, destacando que 

a população de Palheiros é pacífica e ainda não fez uma manifestação. Destacou 

que a comunidade tem a estrutura da Caern. Salientou que o poço perfurado 

recentemente deu uma vazão considerável, estando pendente a questão da 

adutora, onde se aguarda recurso para a mesma, ressaltando que enquanto não 

se resolve, a população segue sofrendo, pois carro pipa não é suficiente para 

atender a demanda da comunidade. Aparteando, o Ver. Franklim Moura disse 

que foi destinado um recurso do então Ministro Rogério Marinho, onde 

atualmente o mesmo está como deputado e vem tentando atualizar questões da 

liberação do recurso. Disse que o novo poço deverá ser equipado nas próximas 

semanas, o que já irá beneficiar a população que poderá buscar água com 

carroças. Salientou que a responsabilidade não é da prefeitura, mas que o 

prefeito está sempre procurando atender as reivindicações e demandas da 

comunidade, afirmando que as providências estão sendo tomadas para resolver 

o problema. Retomando, o Ver. Edson Bezerra reforçou que se sente 

envergonhando enquanto político, por essa situação. Falou sobre os cachorros 

soltos na cidade, onde muitas pessoas foram atacadas, além das questões de 
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saúde pública. Disse que as praças estão ocupadas por esses animais, 

causando problemas para a população. Destacou que a produção dos cachorros 

é muito grande, sendo importante a instalação de um canil público para cuidar 

desses animais sem dono. Disse que sem esse canil, não sabe como esse 

problema será resolvido. Destacou que a Caern mais uma vez está quebrada, 

causando problemas aos moradores de Upanema, sendo mais uma 

demonstração de desrespeito da instituição e do Governo do Estado com o 

município. Salientou que os moradores dos bairros mais altos sentem esse 

problema com mais frequência, onde os moradores do Bairro Pegas sofrem. 

Continuada esta sessão e não ocorrido mais nenhum pronunciamento por parte 

dos vereadores presentes, foi passada a ORDEM DO DIA: Projeto de Lei n.º 

024/2023 de Autoria da Prefeitura Municipal de Upanema: Dispõe sobre a 

responsabilidade pelo pagamento de multas decorrentes de infrações de trânsito 

cometidas por servidores públicos da administração direta e indireta, sejam 

efetivos, comissionados ou contratados, devidamente identificados, na condução 

de veículos oficiais ou à serviço do Município de Upanema, e dá outras 

providências. PARECER DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E REDAÇÃO e 

PARECER DA COMISSÃO DE URBANISMO E INFRAESTRUTURA 

MUNICIPAL: FAVORÁVEL. APROVADO POR UNANIMIDADE. Abertas as 

discussões ao Projeto de Lei, o Ver. Gineton Costa disse que ouviu a leitura do 

parecer, bem como olhou o projeto, indagando se em caso de urgência o 

motorista será responsabilizado por uma possível multa, bem como a situação 

do veículo. Sugeriu que esses pontos sejam melhor analisados para ser votado 

com mais cautela. VISTO CONCEDIDO. Projeto de Lei n.º 035/2023 de Autoria 

da Mesa Diretora – Biênio 2023/2024: Altera a Redação do Art. 3º, da Lei 

Municipal nº 510/2013, de 13 de dezembro de 2013, que dispõe sobre a criação 

da Controladoria Geral da Câmara Municipal de Upanema/RN e dá outras 

providências. PARECER CONJUNTO DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E 

REDAÇÃO e PARECER DA COMISSÃO DE FINANÇAS, ORÇAMENTO E 

FISCALIZAÇÃO: FAVORÁVEL. APROVADO POR UNANIMIDADE. Abertas as 

discussões ao Projeto, o Ver. Ibamar Costa destacou que esse cargo já existe, 

mas o Ministério Público exige que a função seja desempenhada por servidor 

efetivo, por isso a mudança na lei se faz necessária para um possível concurso. 

Aberta a Votação ao Projeto de Lei n.º 035/2023: APROVADO POR 

UNANIMIDADE. Projeto de Lei n.º 037/2023 de Autoria da Mesa Diretora – 

Biênio 2023/2024: Dispõe sobre a criação da Ouvidoria no âmbito da Câmara 

Municipal de Upanema/RN e dá outras providências.. PARECER CONJUNTO 

DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E REDAÇÃO e PARECER DA COMISSÃO DE 

FINANÇAS, ORÇAMENTO E FISCALIZAÇÃO: FAVORÁVEL. APROVADO 

POR UNANIMIDADE. Abertas as discussões ao Projeto, o Ver. Ibamar Costa 

disse que essa é uma exigência do TCE para que as Câmaras tenham a função 

de Ouvidor, por meio de concurso público. Projeto de Lei n.º 037/2023: 

APROVADO POR UNANIMIDADE. Projeto de Lei n. 038/2023 de Autoria do 

Ver. Antônio Edson da Silva Bezerra: Denomina o logradouro público urbano 

que menciona no Bairro Barreiras, Município de Upanema - RN, e dá outras 
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providências. PARECER DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E REDAÇÃO: 

FAVORÁVEL. APROVADO POR UNANIMIDADE. Abertas as discussões ao 

Projeto, o Ver. Edson Bezerra disse que foi procurado pelo amigo Chico 

Alagoano, onde o mesmo fez um loteamento em sua propriedade e fez o pedido 

de homenagear Seu Cícero Gama com o nome da rua e que os moradores locais 

possam fazer as solicitações de energia. O Ver. Ibamar Costa associou-se ao 

projeto, pois faz uma justa homenagem ao Seu Cícero, por ser uma pessoa de 

bem, parabenizando o colega Edson e Chico Alagoano pela homenagem. O Ver. 

Inavan Santos manifestou sua satisfação de homenagear Seu Cícero através 

desse projeto. Disse que desde a sua entrada na política sempre foi muito bem 

recebido pelo mesmo, manifestando seu respeito por toda a família Gama. 

Projeto de Lei n.º 038/2023: APROVADO POR UNANIMIDADE. 

Requerimento n.º 373/2023 de Autoria do Ver. Franklim Moura Santos: 

Requer ao poder executivo que sejam tomadas as medidas administrativas e 

legais cabíveis com a finalidade de providenciar a recuperação da estrada que 

liga a Comunidade Rural de Palheiros III a Zona Urbana do Município de 

Upanema – RN, sentido P.A. São Geraldo, P.A. Baixa do Dutra, P.A. Lagoa 

Vermelha e Sítio Pereiros (Retificação de Ementa: Leia-se P.A. Vertente no lugar 

de P.A. Lagoa Vermelha); e Requerimento n.º 380/2023 de Autoria do Ver. 

Franklim Moura Santos: Requer ao poder executivo que sejam tomadas as 

medidas administrativas e legais cabíveis com a finalidade de providenciar a 

reforma do ônibus odontológico do Município. Abertas as discussões, o autor fez 

breve justificativa acerca do(s) referido(s) requerimento(s). Disse que vê a 

necessidade da comunidade de Palheiros pela estrada “por dentro” que liga São 

Geraldo, Dutra, Vertente e Pereiros até chegar à cidade, diante de muitas 

pessoas não terem seus veículos aptos para trafegar pela BR, melhorando essa 

via. Destacou que conversou com o prefeito para viabilizar a referida obra. Sobre 

o ônibus odontológico, disse que visitou o veículo e viu a necessidade de reforma 

do mesmo, tendo em vista que atende várias comunidades do município. O Ver. 

Edson Bezerra associou-se ao requerimento que trata da recuperação da 

estrada, pois as vezes os veículos ou os condutores não estão aptos, bem como 

essa rota é mais próxima, diminuindo bastante quilômetros, beneficiando os 

usuários e atendendo várias comunidades. APROVADO(S) POR 

UNANIMIDADE. Requerimento n.º 374/2023 de Autoria do Ver. Inavan Felipe 

dos Santos: Requer ao poder executivo que sejam tomadas as medidas 

administrativas e legais cabíveis com a finalidade de promover a iluminação 

pública do Sítio do Pau do Leite, Zona Rural de Upanema – RN; Requerimento 

n.º 377/2023 de Autoria do Ver. Inavan Felipe dos Santos: Requer ao poder 

executivo que sejam tomadas as medidas administrativas e legais cabíveis com 

a finalidade de instalar um filtro dessalinizador no poço que abastece a 

Comunidade Rural Baixa do Juazeiro em Upanema – RN; Requerimento n.º 

378/2023 de Autoria do Ver. Inavan Felipe dos Santos: Requer ao poder 

executivo que sejam tomadas as medidas administrativas e legais cabíveis com 

a finalidade de recuperação e terraplenagem das estradas vicinais que dão 

acesso as seguintes Comunidades Rurais de Upanema: Esperança, Lagoa 



ATA DA 11ª SESSÃO ORDINÁRIA DO 2º PERÍODO   

 

 

 

N.º 

FL.______ 

  V
I
C
E
-
P
R
E
S
I
D
E
N
T
E
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
P
R
E
S
I
D
E
N
T
E
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1
º
 
S
E
C
R
E
T
Á
R
I
O
 

Vermelha, Baixa Fechada, Retiro e Vila Paraibana; e  Requerimento n.º 

379/2023 de Autoria do Ver. Inavan Felipe dos Santos: Requer ao poder 

executivo que sejam tomadas as medidas administrativas e legais cabíveis com 

a finalidade substituir o mata-burro da entrada que dá acesso a Agrovila da 

Comunidade Rural de Lagoa Vermelha em Upanema – RN, pois o que lá existe, 

possui dimensão lateral pequena, dificultando a passassem de ônibus e 

caminhões. Abertas as discussões, o autor fez breve justificativa acerca do(s) 

referido(s) requerimento(s). Sobre a iluminação pública de Pau do Leite, disse 

que é uma reivindicação dos moradores, levando mais dignidade e segurança. 

Sobre o poço de Baixa do Juazeiro, disse que foi procurado por Ivanilson que 

fez essa reivindicação do dessalinizador. Sobre as estradas, disse que vem 

cobrando bastante essa demanda, onde o requerimento se detém às 

comunidades especificadas. Disse que foi procurado por Valdemar dos Relógios 

solicitando a melhoria nesse mata-burro de Lagoa Vermelha. O Ver. Ibamar 

Costa disse que esteve com o prefeito no último domingo e que o mesmo 

informou que o material já foi adquirido e em breve o serviço do mata-burro será 

feito. O Ver. Marinaldo Bezerra disse que o mata-burro antes da entrada da vila 

também precisa de melhorias. Sobre o dessalinizador, destacou que já fez essa 

solicitação. O Ver. Weskley Soares associou-se à solicitação de iluminação em 

Pau do Leite, pois esteve no local. Disse que procurou os responsáveis e foi 

informado que o serviço irá chegar. APROVADO(S) POR UNANIMIDADE. A 

SEGUIR, o Presidente Ibamar Costa retomou os trabalhos e destinou o 

HORÁRIO AOS LÍDERES DE PARTIDO INSCRITOS, assumindo o VER. 

WESKLEY SOARES – PL dizendo que falou com o prefeito acerca da questão 

dos ar condicionados da escola Maria Gorete e o mesmo informou que já foi feita 

manutenção esse ano e que a empresa licitada já foi informada para averiguar a 

situação dos mesmos. Não havido nada mais a tratar, o Presidente da Mesa 

encerrou a presente Sessão ordinária, convocando a todos para sessão 

ordinária conforme regimento interno, e EU – ANTONIO EDSON DA SILVA 

BEZERRA – 1º Secretário, lavrei a presente ata que segue por todos assinada 

nos termos do Art. 66, § 2° do Regimento Interno desta Casa Legislativa. 
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